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ATA DA REUNIÃO EXTRORDINÁRIA

Aos dezessete dias do mês de julho de dois mil  e vinte e quatro,  às catorze horas, 
iniciou-se  reunião  extraordinária  do  Departamento  de  Filosofia  e  Métodos,  em 
plataforma  virtual,  conforme  convocação  do  Memo-circular  nº 
07/2024/PROEN/DFIME.  Sob  a  presidência  do  professor  Richard  Romeiro  Oliveira, 
chefe do DFIME, reuniram-se os professores, Bruno Leonardo Cunha,  Cássio Corrêa 
Benjamin, Flávio Felipe de Castro Leal, Gustavo Leal Toledo, Luiz Paulo Rouanet, Marco 
Aurélio Sousa Alves, Maria José Netto Andrade, Paulo Roberto Andrade de Almeida, 
Rogério Antonio Picoli e Shirley Dau. O Prof. Ricardo de Oliveira Toledo (DTECH/CAP) 
participou como convidado. Foram justificadas as ausências dos docentes Fabiano Leite 
França, ministrando aula no mesmo horário, Fabio de Barros Silva, em consulta médica 
e José Luiz de Oliveira, em atividade na PROEN-ADJ. As justificativas de ausência foram 
aceitas por unanimidade pela Assembleia Departamental. Com aprovação unânime da 
Assembleia Departamental, foram incluídos dois itens na pauta, em outros assuntos: - 
Encargos didáticos do Prof. Luiz Paulo Rouanet no primeiro semestre e  indicação de 
um docente para a disciplina Ética e Sociedade para o curso de Arquitetura; - Discussão 
sobre  a  proposta  de  mudança  do  nome  do  departamento  para  Departamento  de 
Filosofia - DEFIL, apresentada pelo Prof. Gustavo Leal Toledo. Informes: 1 – O chefe do 
DFIME, Prof. Richard Romeiro Oliveira deu os seguintes informes: - publicação do edital  
para propostas de novos grupos PET, que receberá propostas até o dia 22 de julho; – 
PDP 2024 será reaberto na primeira semana de setembro para novas  inclusões  de 
atividades;  –  O  prazo  para  preenchimento  da  planilha  referente  ao  PDP  2025  se 
encerra em 31 de agosto, sendo que os docentes interessados devem encaminhar a 
planilha preenchida ao DFIME até 26 de agosto, para a consolidação, em tempo hábil, 
dos dados no sistema; - O processo referente à remoção do Prof. Ricardo de Oliveira 
Toledo está atualmente na PROEN-ADJ e a expectativa é que seja publicada a portaria 
de remoção para  atuação do referido  professor  no  DFIME no próximo semestre;  -  
Diante da proximidade do término do contrato do Prof. Fabiano Leite França, em 31 de 
julho, o chefe do DFIME, corroborado pelos docentes presentes, destacou o excelente 
trabalho desempenhado pelo professor no exercício do cargo. 2 - O Coordenador do 
Curso de Mestrado, Prof. Marco Aurélio Sousa Alves, informou que o processo seletivo 
para a nova turma do curso foi concluído e que as bolsas disponíveis serão distribuídas 
após o período das inscrições. Disse que os recursos do PROAP serão direcionados para 
auxílio à participação de alunos e docentes no Encontro Nacional da ANPOF e para 
auxílio a discente que participará do Congresso Interamericano de Filosofia no Uruguai.  
Comunicou que os alunos estão organizando um encontro para o mês de novembro e 
que  nele  serão  inseridas  a  aula  inaugural  do  semestre  e  uma  homenagem  a 
professores que participaram do Curso. 3 - O Coordenador do Curso de Filosofia, Prof.  
Paulo Roberto Andrade de Almeida, informou que o colegiado do curso está completo 
com a eleição do Professor Rogério Antônio Picoli e com a manifestação de interesse 
do  Prof.  Flávio  Felipe  de  Castro  Leal  para  participação  após  o  término  de  seu 
afastamento para pós-doutorado. Solicitou aos docentes o envio de novo cronograma 
de  atividades  a  ser  anexado  aos  respectivos  planos  de  ensino  e  informou  que  é 
aguardada a visita dos avaliadores do MEC em data ainda não confirmada. Pauta: Item 



1 –  Ad  referendum nº  3/2024/DFIME  –  que  aprovou  a  alteração  do  regime  de 
afastamento para Pós-doutorado do Prof. Fabio de Barros Silva. Solicitação de alteração 
do artigo 3º da Portaria n. 269, publicada em 20 de maio de 2024 pela Reitoria da UFSJ. 
A referida portaria autoriza o afastamento integral do citado professor para realização 
de estágio pós-doutoral junto ao PPGFIL/UFMG no período compreendido entre os dias 
1º de agosto de 2024 e 31 de julho de 2025. A alteração proposta pelo docente é a  
seguinte: a) Entre os dias 1º de agosto de 2024 e 16 de setembro de 2024, o Prof. Fabio 
de  Barros  Silva  desenvolverá  ação  de  desenvolvimento  em  serviço  (estágio  pós-
doutoral) com dedicação de 20 horas semanais à execução do projeto de pesquisa "O 
Iluminismo engajado: Condorcet, reformador".  b) No período compreendido entre os 
dias 17 de setembro de 2024 e 31 de julho de 2025, o Prof. Fabio de Barros Silva deverá 
dedicar-se integralmente às atividades de seu estágio pós-doutoral junto ao Programa 
de  Pós-Graduação  em  Filosofia  da  Universidade  Federal  de  Minas  Gerais  - 
PPGFIL/UFMG. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade a decisão  Ad 
referendum emitida pela chefia departamental.  Item 2 –   Distribuição dos encargos 
didáticos  referentes  ao  segundo  semestre  de  2024.  O  Chefe  do  Departamento 
apresentou a proposta de distribuição dos encargos didáticos, conforme as solicitações das 
coordenadorias  dos  cursos  de  Administração,  Arquitetura  e  Urbanismo,  Engenharia 
Elétrica,  Engenharia  Mecânica,  Filosofia  e  Psicologia.  A  proposta,  aprovada  por 
unanimidade  pela  Assembleia  Departamental,  seguirá  anexada  a  esta  ata.  Outros 
assuntos:  1  - Tendo  em  vista  o  término  da  licença  para  tratamento  de  saúde, 
transcorrida entre  11/03/2024 e 09/05/2024,  a  Assembleia Departamental  aprovou 
por unanimidade a retomada pelo Prof.  Luiz  Paulo Rouanet  dos  encargos  didáticos 
referentes ao 1º semestre de 2024 e que estavam inicialmente a ele destinados. No 
que se refere à disciplina Filosofia Antiga I, tendo em vista batimento de horários, o 
Prof. Luiz Paulo Rouanet a compartilhará com o Prof. Cássio Corrêa Benjamim. O Prof. 
Luiz Paulo Rouanet assumirá, ainda, a disciplina Ética e Sociedade, a ser ministrada, no 
presente  semestre,   no  Curso  de  Arquitetura  e  Urbanismo.  2  -   Proposta  do  Prof. 
Gustavo Leal Toledo de mudança do nome do departamento para Departamento de 
Filosofia – DEFIL e redefinição de seu perfil. Foi aprovada por unanimidade a seguinte 
comissão  para  tratar  do  assunto  nas  próximas  reuniões  do Departamento:  Richard 
Romeiro Oliveira (presidente), Flávio Leal, Gustavo Leal Toledo, Marco Aurélio Sousa 
Alves, Paulo Roberto Andrade de Almeida e Rogério Antonio Picoli. Nada mais havendo 
a tratar  encerrou-se a reunião da qual  eu,  Rogério Geraldo de Paiva,  secretário do 
DFIME, lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, será por todos assinada. 
São João del-Rei, 17 de julho de 2024.



Curso de Filosofia – Licenciatura – 2º semestre de 2024
Períodos DISCIPLINAS – Licenciatura/Bacharelado C/

H
PROFESSORES

2º
Filosofia Antiga II
Lógica I
Filosofia Política I
Optativa curricular I

OBR
OBR
OBR
OPT

 66
66
66
66

Luiz Paulo Rouanet
Marco Aurélio de Sousa Alves

Cássio Corrêa Benjamin
Rogério Antonio Picoli

4º
Filosofia Moderna
Filosofia do Renascimento
Metafísica I
Didática do Ensino de Filosofia
Optativa curricular III

OBR
OBR
OBR
OBR
OPT

66
66
66
66
66

Bruno Leonardo Cunha
Substituto

Richard Romeiro Oliveira
Maria José Netto Andrade

Paulo Roberto  Andrade de Almeida

6º

Filosofia da Linguagem
Tópicos em Filosofia Moderna: Idealismo Alemão
Filosofia Contemporânea I
Estética
Oficina de Ensino de Filosofia I

OBR
OBR
OBR
OBR
OBR

 66
66
66
66
66

Marco Aurélio Sousa Alves
Bruno Leonardo Cunha

Ricardo de Oliveira Toledo
Ricardo de Oliveira Toledo
Maria José Netto Andrade

8º

Ética II
Filosofia Contemporânea III
Optativa curricular IV
Optativa curricular V
Optativa curricular VI
Projetos em Práticas Educacionais II
Ensino de Filosofia, Cultura Escolar e Identidade 
Docente
Estágio Curricular Supervisionado II

OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR

 66
66
33
33
66
105
33
200

Rogério Antonio Picoli
José Luiz de Oliveira
Gustavo Leal Toledo

Richard Romeiro Oliveira
Flávio Leal
Substituto
Substituto
Substituto

Demandas de outros cursos da UFSJ
CURSO PERÍODO DISCIPLINAS C/

H
PROFESSORES

Psicologia  Noturno Filosofia 60 Gustavo Leal Toledo
Psicologia  Noturno Introdução ao trabalho científico 60 Flávio Leal
Engenharia Mecânica
Noturno

2º Metodologia Científica  30 Paulo Roberto Andrade de 
Almeida

Engenharia Mecânica
Integral

2º Metodologia Científica 30 Shirley Dau

Administração Integral 2º Métodos e Técnicas de Pesquisa 72 Shirley Dau
Administração Noturno 2º Métodos e Técnicas de Pesquisa 72 Paulo Roberto Andrade de 

Almeida
Arquitetura e urbanismo Estética do Espaço Construído (bimestral) 36 Não há docente disponível

Arquitetura e urbanismo Filosofia e Arquitetura  (bimestral) 36 Richard Romeiro Oliveira
Engenharia Elétrica 
Integral

1º Metodologia Científica e Tecnológica 36 Shirley Dau

Carga horária semanal
DOCENTE C/H  SEMANAL

Bruno Leonardo Cunha 8h
Cássio Corrêa Benjamin 4h (+4h pós)

Gustavo Leal Toledo 6h (+4h pós)
Flávio Leal 8h

José Luiz de Oliveira 4h (+4h pós)
Luiz Paulo Rouanet 4h (+4h pós)

Marco Aurélio Sousa Alves 8h
Maria José Netto Andrade 8h

Paulo Roberto Andrade de Almeida 10h
Richard Romeiro Oliveira 8h

Rogério Antônio Picoli 8h
Shirley Dau 8h
Substituto 12h

Ricardo Toledo 8h


